

人之道 (28)

◎ 蘇俊源

困苦是否造成夫妻不合

慧語園地

貧窮夫妻百世哀 心情不佳多障礙
若要出困離災害 行功立德莫疑猜

親愛的女兒：

來信已經收到，知道妳們家中一切安好，我和妳媽心中甚為安慰。在今日經濟掛帥的社會裡，無論在家或出外，都須要有錢才能辦得了事，因而時下的拜金主義者到處充斥，使得社會的價值用金錢來判斷的現象，越來越嚴重。從前的人是以道德為重，德高望重的人受到各界尊重。但如今已面目全非，笑貧不笑娼，使得社會上不顧道義，只顧私利的情境到處可見，如此將導致利益優於道義，所以全心全力為拼經濟而努力，道德日衰，情義驟薄，認錢不認人，使得社會中喪失倫理道德的維持，社會亂象到處可見，難道生活在到處有盜賊的富裕人家，能得到安樂嗎？

困苦雖然是讓自己心情不好的原因之一，但也並非是決定的因素，那是對於生命價值以金錢來衡量的人而言；如果以實際價值來說，真正生命的價值，是在不斷地創造生命的奇蹟，讓自己能脫離世俗凡念而不受制於現實的生活，讓自己能生命中時時昇華，找到生命重大的意義，這才是最高而且最為實際的方法。錢是外來的，

心情是內在的，因外來的因素而影響內心的平靜，那是因自己定力不夠，所以只要外圍環境稍有變動，心中就會受到影響而感到快樂或痛苦，比如得到利益就高興，失去利益就生氣；暫時的外界現象，使得心情隨時受到傷害，因為過度的高興或生氣，都是對心靈的一種傷害，那都是要損失能量的。唯獨保持心平氣和，才是真正的心靈享受。

佛家說：「逆增上緣。」又說：「真正的福報是心靈安詳。」這些意境雖然很難解釋，但是只要妳將這些字眼存在心中，隨時隨地去體會，不難理解其中的含意，當妳的心境能和實境結合時，妳將發覺困苦並不會造成夫妻的不合，唯獨沒有付出愛心，才會讓我們處處遇到障礙。以上

全家安康

父親手筆

心靈小語

不怕財缺，只怕志窮，缺財可磨煉心志，志窮一無所有；
哀莫大於心死，喜莫過於心富。

